

С.В. Бурцев

ОБ ЭВОЛЮЦИИ ДЕНЕГ

Исследуются вопросы возникновения денег как средства меры стоимости и всеобщего эквивалента. Представлены основные концепции развития денег, рассмотрены понятия золотомонетного, золотослиткового и золотодевизного стандартов, а также вопросы демонетизации золота.

Ключевые слова: золотомонетные стандарты; биметаллизм и монометаллизм; резервные валюты; демонетизация золота.

We research issues of the origin of money as measure of value and universal equivalent. Key concepts of money evolution are offered, we consider gold-coin, gold bullion and gold exchange standards as well as problems of demonetization of gold.

Keywords: gold-coin standards; bimetalлизм and monometalлизм; reserve currencies; demonetization of gold.

В экономической литературе существуют десятки определений денег, которые в конечном итоге сводятся к тому, что деньги – это всеобщий эквивалент.

Сущность денег как всеобщего эквивалента проявляется в том, что с их помощью определяется стоимость товара и обеспечивается обмен денег на другой товар. Обладая свойством всеобщей обмениваемости на все другие товары, деньги разрешают заключенные в товаре противоречия между затратами труда экономически обособленного товаропроизводителя и общественно необходимыми затратами и становятся самостоятельной экономической категорией.

В различных теориях о возникновении, развитии и роли денежных отношений можно выделить две концепции происхождения денег – рационалистическую и эволюционную.

Согласно первой, деньги появились благодаря соглашению между людьми, убедившимися в том, что для обмена разных продуктов необходим какой-то инструмент. Причина возникновения денег – это результат согласия людей. Эта концепция получила развитие в так называемой номиналистической (государственной) теории денег. Вот ее основные положения: деньги – это продукт государственного правопорядка и являются творением государственной власти; денежные

знаки наделяются государственной силой. Основная функция денег – служить средством платежа, а сущность денег заключается в государственных нормах, регулирующих их использование.

Представители эволюционной концепции (К. Маркс и его последователи) доказывают, что деньги возникли стихийно, когда в результате развития товарного производства возникла потребность в универсальном товаре, который можно использовать для обмена на все другие товары и соизмерения их стоимостей. Деньги, таким образом, имеют товарную природу – они являются особым товаром, за которым закрепилась общественная функция всеобщего эквивалента.

Эволюционная концепция вполне оправдана при изучении денег от стадии их зарождения до середины XX века, когда произошла демонетизация золота. После демонетизации практическое значение приобрела рационалистическая концепция, ибо формы денег как всеобщего эквивалента утверждались путем соглашений между государствами, а регулирование денежного обращения внутри страны стало прерогативой правительственных учреждений. Обе концепции отразились в формировании трех направлений теории денег – металлического, номиналистического и количественного.

Первое направление исходит из эво-

люционной концепции. Его сторонники считают целесообразным использование золота в различных модификациях в качестве денег. Второе, номиналистическое, мы рассматривали выше. Третье направление исходит из того, что уровень цен и сама стоимость денег определяются количеством денег в обращении, что является решающим фактором, влияющим на формирование хозяйственной конъюнктуры.

История появления денег, их эволюция – это история возникновения и развития товарного производства и товарного обращения. Общественное разделение труда повлекло за собой образование городов, в которых основным занятием было ремесленное производство. Со временем ремесленникам становилось все труднее самим заниматься торговлей, возникла необходимость в посредниках – купцах. А с их появлением возникла потребность в товаре, пригодном для роли всеобщего эквивалента, то есть обладающем особыми физическими свойствами, прежде всего, прочностью и сохранением своих свойств при делении его на части.

Эти качества присущи благородным металлам. Еще в древности, во II тысячелетии до н.э. в Ассирии и Египте обращались золотые и серебряные деньги. В Древнем Египте уже было определено официальное соотношение между стоимостью золота и серебра. Золото и серебро в виде монет использовались в качестве денег до начала XX века в европейских странах и в России.

При использовании в качестве монет благородных металлов различают две системы: биметаллизм и монометаллизм. При первом роль всеобщего эквивалента одновременно закреплялась и за золотом, и за серебром. Монеты свободно чеканились и обращались на равных основаниях. Однако система биметаллизма была противоречива и неустойчива, из-за наличия двух мер стоимости затруднялось развитие рыночных отношений. В результате интенсивной добычи серебро обесценилось и было вытеснено из денежного обращения золотом, а в конце XIX столетия в большинстве стран роль всеобщего эквивалента стало выполнять только золото. Наста-

ли времена «золотого стандарта». Золотой стандарт – это способ организации денежных отношений, при котором роль всеобщего эквивалента играет золото и при котором наряду с золотом в обращении находятся банкноты, свободно по номиналу обмениваемые на золото.

В мире последовательно сменились следующие три типа золотых стандартов: золотомонетный, золотослитковый, золотодевизный.

При золотомонетном стандарте цены всех товаров исчислялись в золоте и свободно обращались золотые монеты, а любой владелец золота имел неограниченное право отчеканить из металла на государственном монетном дворе золотые монеты. Осуществлялся свободный обмен банкнот на золото по номиналу, и отсутствовали ограничения на ввоз и вывоз золота. При этом стандарте исключалась инфляция, ибо излишние банкноты превращались в золото и уходили из обращения. Золотомонетный стандарт впервые стал функционировать в Великобритании в 1816 году. В США золотомонетный стандарт был установлен в 1837 г., в России – в 1895–1897 гг.

В период золотомонетного стандарта национальная и международная валютная системы были тождественны с той лишь разницей, что монеты данной страны сбрасывали, по выражению К. Маркса, «национальные мундиры» и как слитки переходили в международный платежный оборот, а затем после перечековки вновь обслуживали внутренне денежное обращение.

С начала Первой мировой войны во всех воевавших странах прекратился обмен банкнот на золото. Золото как деньги перешло в распоряжение правительства, и его использование допускалось только для международных расчетов. Объективные условия международной торговли требовали нового эквивалента. Им стал золотослитковый стандарт. Этот тип золотого стандарта способствовал созданию такой денежной системы, при которой банкноты обменивались на слитки весом 12–14 кг.

Из-за большого веса и высокой стои-

мости слитки нельзя было использовать на внутреннем обращении, они использовались только в межгосударственных отношениях. Однако после окончания Первой мировой войны большинство стран не могли пользоваться ни золотым, ни золотослитковым стандартом.

Начал действовать *золотодевизный стандарт*. «Девизами» называли валюты тех стран, где еще сохранялся обмен банкнот на золото (США, Англия). Они применялись в качестве валюты международных платежей. Теперь золото уже не только не использовалось во внутреннем денежном обращении, но «ушло» и из межгосударственного оборота. Золотодевизный стандарт был оформлен межгосударственным соглашением на Генуэзской международной конференции в 1922 г.

К резервным относятся валюты, преимущественно используемые для международных расчетов или хранящиеся банками как резервы предстоящих платежей, подобно золоту. Однако золото хранится в виде слитков в кладовых, а резервная валюта – в виде безналичных денег в банках страны, валюта которой является девизом. Стране-эмитенту валюты при этом открывается возможность собственные долги перед другими странами оплачивать своей валютой.

На роль резервной валюты, прежде всего, претендовали доллар США и английский фунт стерлингов. США были единственной страной, где сохранялся золотомонетный стандарт, в Великобритании функционировал золотослитковый. Эти валюты представляли страны с наиболее развитой промышленностью, внешнеторговым оборотом и банковской системой, имеющей прочные связи с банками других стран.

В течение длительного времени преимуществами были на стороне фунта в связи с тем, что Великобритания была самой крупной промышленной и торговой державой мира. Но после развала Британской империи роль лидера в капиталистическом мире играют США. Становлению доллара как резервной валюты способствовало усиление экономической мощи и политического влияния США, особенно в

период Второй мировой войны и после нее. Доллар стал самой устойчивой валютой мира. Он опирался не только на промышленную гегемонию США, но и на монопольное владение основными государственными запасами золота мира.

В 1945 г. в США сконцентрировалось 70% всех государственных запасов золота мира. В 1944 г., после утверждения Устава МВФ, усилилась связь доллара с золотом. Согласно уставу все страны получили возможность неограниченной покупки слитков золота за доллары по фиксированной цене – 35 долл. за тройскую унцию (31,1 г). Частные лица при этом не могли приобретать металл по этой цене, доллары обменивались на золото только банкам и официально признанным дилерам.

До тех пор пока США имели возможность свободной продажи золота на таких условиях, действовал своего рода новый золотослитковый стандарт. Его можно было бы условно назвать «золотодолларовый стандарт». Другие страны, имея доллары, могли официально обменять их на золото путем покупки металла у казначейства США.

Это способствовало усилению роли доллара. Все государства хранили доллары в своих резервах так же, как они хранили золото. Доллар стал основной резервной валютой. Однако по мере возрастания экономической роли Западной Европы и Японии, а также превышения суммы находящихся за рубежом США долларов над их золотым запасом популярность доллара стала падать. Держатели долларов начали превращать их в золото, а США стали терять свой золотой запас и поэтому предприняли решительные шаги к демонетизации золота.

Наиболее важным было решение о прекращении в 1971 г. обмена долларов на золото, в результате золото было уже устранено из международного денежного оборота. Произошла демонетизация золота, которая юридически была оформлена на международной конференции в 1976 году. Это стало официальным подтверждением того, что золото уже не деньги, а один из товаров.

Золото в современных условиях применяется в ювелирном производстве, в промышленности, медицине и научных исследованиях, а также накапливается частными владельцами. Что касается золота в государственных хранилищах, то в современных условиях оно превратилось в резервные запасы сравнительно легко реализуемого товара, который в случае необходимости может быть продан на мировом рынке за иностранную валюту. Населению золото теперь свободно продается в виде небольших слитков и монет, но не как деньги, а как специфический вид товара.

Однако функции, выполняемые золотыми монетами, успешно могут выполнять их знаки, если они находятся в обращении в соответствии с объективными экономическими законами. Еще К. Маркс писал, что деньги никогда не должны лишаться товарного характера, даже и тогда, когда они лишь знак.

Использование знаков денег, которые можно рассматривать как заместители золотых монет, вытекает из того, что деньги играют роль посредников, обеспечивая перемещение товара от продавца к покупателю. Эти обстоятельства и позволили использовать бумажные деньги и монеты из разных недорогих сплавов металла, а позже и электронные деньги, которые, не

имея собственной стоимости, присущей золотым монетам, тем не менее являются общепринятым средством платежа.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Борисов С.М.* Золото в экономике современного капитализма. М.: Финансы и статистика, 1988.

2. *Кочетков Л.Н.* Концептуальные подходы к реформированию мировой валютной системы // *Деньги и кредит.* 2010. № 5.

3. *Марфуни А.С.* История золота. М.: Наука, 1987.

4. *Матюхин Г.Г.* Доллар США и валютные отношения Запада. М.: Наука, 1989.

5. *Медведков В.* Золото сегодня. Оружие завтра // *Новое время.* 1993. № 22.

6. *Ольшанный А.И.* Международные проблемы и перспективы // *Проблемы прогнозирования.* 2009. № 1.

7. *Пеликан В.* Семь металлов. М., 2010.

8. *Светловский В.В.* Происхождение денег и денежных знаков. М.–Петроград, 1923.

9. *Смыслов Д.В.* Мировые деньги в прошлом, настоящем и будущем // *Финансы и кредит.* 2002. № 5.

10. *Sutton A.C.* The war on Gold seal Beach. Calif., 1977.